

如何应对老年焦虑症

老年焦虑症临床症状多不典型,一般来说,下列症状比较突出:

1.心理症状。老年焦虑症患者对情绪往往不能很好地表达,多用“不去想就好了”“没意思”“心里难受”来表示情绪的变化;他们担心自己和家庭遭遇不幸,惶惶不可终日;有些人夜间失眠,责备自己做错事情,喋喋不休,甚至有些人会寻死觅活,焦虑万分。

2.躯体症状。许多老年人的焦虑症状表现为各种各样的躯体症状,包括自主神经功能障碍或有关内脏功能障碍,例如各种疼痛,包括头痛、胸痛、腰痛、背痛、腹痛、游走性疼痛等,胸部症状如喉部堵塞感、气促、气喘、胸闷、心悸等,消化系统症状如厌食、腹部不适、反酸、腹胀、便秘、稀便等,自主神经系统症状如面红、手抖、尿频、大汗淋漓、肌肉紧张等,睡眠障

碍如入睡困难、睡眠时间短、抗抑郁药。易醒、多梦等。

3.行为症状。老年焦虑症的行为症状表现为:因躯体不适,到处就医,却无法明确具体原因;因情绪聚焦对未来的担忧,出现搓手顿足、坐立不安、来回走动、重复询问同一件事等表现;对外界事物不感兴趣,甚至出现面部表情减少,语言阻滞,思考问题困难等。

那么,如何应对老年焦虑症呢?

1.早期诊断与药物治疗。大部分老年焦虑症患者都是以躯体不适为主,他们到处寻求内科医生的治疗,但总是找不到明确的病因,或是有部分病因,但并不是导致诸多躯体不适的主要原因。患者要意识到躯体的不适或许是“化了妆”的情绪问题,寻求专业的医生诊断及治疗是首要任务,经专业的精神科医生评估及明确诊断后,可遵医嘱服用一些抗焦虑药和

2.子女的陪伴。老年焦虑症患者的子女,要多陪伴父母,与父母交流沟通,多打视频和电话,倾听他们的想法,让他们发表自己的意见和看法,让老人感受到参与感;要多在语言上表现出对老人的依赖与需要,多鼓励和表扬他们,让老人觉得即使年龄大了、退休了,自己还是有价值和贡献的。

3.识别焦虑。患者要告诉自己是焦虑情绪,而不是真实的躯体疾病,身体产生不舒服的感受时,告诉自己并不会因为心慌、气促而死亡,它只是“化了妆”的焦虑,对生命没有威胁,调整好呼吸,才能缓解躯体不适的情况。

4.丰富自己的生活。老年焦虑症患者要积极参加户外活动、社区的文化活动、旅游或其他兴趣活动,多与同龄人交流,学习一些年轻时想学却



没有时间学习的兴趣爱好,享受退休后的闲暇时光。天气晴朗的日子里进行慢跑、骑车、游泳等有氧训练,可缓解焦虑;幻想自己躺在海边或草地上,微风徐徐,吹在自己脸颊上,也是缓解紧张和焦虑的好方法。

5.心理治疗。老年焦虑症常见的心理治疗方法有认知行为治疗、正念治疗、放松训练、支持疗法等。

上海市长宁区精神卫生中心 陈龙云

吃完药就躺下 容易伤食管

有的老年人有“服完药就躺在床上休息”的习惯,认为安静休息有利于药物的吸收。可如果在吃药时不用大量温开水送服,会给食道造成不小的伤害,轻则会给患者造成长时间的不适,重则会导致患者食道溃烂、穿孔。

如果服药姿势不对,即使用温水送服药片,绝大多数的药物都会停留在食道中超过5分钟,有的药物甚至会在食道内逗留长达90分钟。因此,服药时和服药后都应选用正确的姿势。服药时应站着或坐着,这样药物容易顺利通过。若站立时用水送药,药物15秒钟即可通过食管到胃。但不饮水或饮水后立即躺下,药物可能需要很长时间才能到达胃里。一旦药物停留在食管,即使再饮水也难以在短时间内到达胃。因此服完药后最好先站立或走动5分钟,使药物顺利到达胃里,再躺下休息。

据《医药养生保健报》

坚持运动不仅可以强身健体、增强免疫力,还能减少疾病困扰。以下这些是适合老年人的健身运动:

散步。每天早晚各散步30分钟,可以选择在安全的环境下进行。

柔韧性训练。在平地上站立,两腿绷直,然后向前弯腰。随着上身的下压动作,尽力去触碰自己的双脚。长期练习可以增加身体的柔韧性,从而避免受伤,如扭伤或患上肌腱炎。还可以尝试进行瑜伽、太极拳或气功等运动,这些运动也可以改善关节灵活度,增强身体的柔韧性。

肌力训练。使用小重量的哑铃或弹力带进行肌力训练。这种练习有助于增加肌肉力量,预防骨质疏松和肌肉萎缩,提高基础代谢率。

平衡训练。加强平衡练习对预防跌倒非常重要。可以尝试单脚站立练习,或参加专门设计的平衡训练课程,以提高身体的平衡性和



稳定性。

呼吸训练。呼吸训练有助于放松身心,增加肺活量。可以尝试腹式呼吸,深吸气时使腹部隆起,缓慢呼气时让腹部收缩。每天进行几次深呼吸训练,有助于提高肺功能。

手指灵活性练习。经常进行手指和手腕的灵活性练习,有助于保持手部的灵活性和敏捷性。可以尝试弯曲和伸展手指,轻轻握住小球或使用手指操练器。

大脑训练。保持大脑活跃很重要,可以尝试做一些智力游戏和益智活动,如数数、拼图和记忆训练,阅读、写作和

学习新技能也是锻炼大脑的好方法。

园艺活动。悠闲的园艺活动可以让老年人与自然亲近,享受阳光,呼吸新鲜空气,同时锻炼肌肉,增强心肺功能。种花、修剪花草等活动对老年人的关节柔韧性和手眼协调能力也有很好的锻炼作用。

打乒乓球。乒乓球是一项适合老年人的运动,不仅可以锻炼手臂肌肉,提高身体平衡能力,还可以增加反应能力和思维清晰度。

健身舞。音乐和舞蹈可以给老年人带来快乐和活力,有助于提高心血管功能,增强身体柔韧性,减少关节疼痛。

需要提醒大家的是,在开始任何新的运动方式之前,请咨询医生,根据自己的身体情况设计合理的运动方案,调整运动强度和时间,以免过度劳累,造成身体损伤。

河北省老年病医院 杜怀章

做好五点 中风绕道走

饮:成人每天饮水量应在1200—1500毫升,达到稀释血液的效果。早晨起床后,人体处于缺水状态,此时饮水,既能补充夜间睡眠时机体代谢所失去的水分,促进排便,还能降低人体血液黏稠度,减少心肌梗死、血栓的发病率。建议人们少量多次饮水,一次饮水量在100—200毫升,多饮反而起到利尿作用,人体并没有吸收,还会增加体内水分的丢失。

食:要注意清淡饮食,长期重口味会对血压造成极大影响,日常饮食中每人每日摄入食盐量应少于5克。多吃粗粮、全麦面粉、蛋清、鱼类、瘦肉和各类豆制品,限制胆固醇较高的食物,如蛋黄、动物肝脏、肥肉等食物的摄入。

多食新鲜水果、蔬菜,其中的维生素C可降低胆固醇、增强血管弹性,钾、镁对血管有保护作用。高温烹饪会破坏蔬菜中的叶酸,导致体内叶酸缺乏,引起同型半胱氨酸水平升高。高同型半胱氨酸血症也会增加脑卒中发生的风险。

运动:积极、适度的锻炼运动能提高人体抗氧化能力和免疫功能,有助于预防动脉粥样硬化,促进血液循环、改善脑供血。建议每天运动半小时,比如慢跑、快走、打太极拳、八段锦等,秋冬季节以上午10时至下午3时为宜,此时阳光充足,天气暖和,是户外锻炼的黄金时间。

睡眠:创造良好的睡眠环境,温湿度适宜,中老年人睡眠时间因人而异,不要重视睡眠时间长短,以醒后疲劳感消失、精力充沛、全身舒适为宜。

如果睡眠不佳的话,建议睡前做肢体运动,室内活动或室外慢跑,睡前泡脚有助于入睡。

戒烟限酒:吸烟会使人体血管内皮受损,导致动脉硬化;大量饮酒降低脑血流量,是急性脑血管病发生的诱因。

田会哲/文



富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局 中国网络电视台